

产业规模突破百亿元 打造“中国萌宠之都” 鞍山竞逐宠物产业“新赛道”

本报记者 李海 蒋霏

核心提示 全国最大宠物集散地之一、从事宠物繁育和养殖约3万人、每年发往全国幼宠超150万只、产业规模突破百亿元……鞍山,这座以钢铁闻名的城市正在宠物产业的“新赛道”上展现出强劲的发展潜力。

近年来,鞍山市不断加强顶层设计,推动宠物产业从粗放式经营向精细化、标准化升级,从传统线下交易向线上线双渠道拓展,并逐步向宠物食品、用品、医疗、美容等全产业链延伸。

面向未来,鞍山市锚定建设“中国萌宠之都”目标,计划打造全国领先的宠物繁育基地和全球宠物交易中心。通过政策扶持、品牌培育和市场拓展,进一步优化产业结构,提升产业附加值,推动宠物经济向高端化、智能化、国际化迈进。



2025辽宁国际宠物产业品质电商合作交流活动在鞍山举行。 铁东区宣传部供图

地摊到市场

鞍山宠物交易的起始,确切年份已无从考证,但很多从业者都认可20世纪80年代初的说法。从零星摊位到第一家专门市场——八家子宠物市场成立,经历了约20年的时间。

每周三和周五的早上,铁西区八家子宠物市场都热闹非凡,约有上万人来这里看名犬名猫,挑选心爱的宠物。价格从几百元到几十万元的宠物猫宠物犬,从相中、砍价到成交只要十几分钟。

市场总经理杜彪今年60岁,自称为第二代宠物人。杜彪介绍,20世纪80年代初,在鞍山站前附近的一五一路批发市场和立山的沙河市场,陆续出现卖宠物犬的摊位。彼时国内养宠物的潮流刚刚兴起,一些鞍山人利用业余时间养狗,繁育幼崽赚外快。当时的主要品种是京巴,售价从几百元到几千元不等。而在当时,鞍钢工人的月工资才几十块钱。

养狗利润丰厚,越来越多的人投身宠物繁育与交易。2001年,八家子狗市应运而生,市场上宠物犬的品种也越来越丰富,从京巴到博美、吉娃娃等小型犬,再到沙皮狗、松狮、牛头梗等中型犬,以及后来的牧羊犬等大型犬,直到现在流行的比熊、西高地等品种。目前,八家子市场年客流量约30万人,交易额约5亿元,围绕宠物的养殖、交易、欣赏,已经形成一个相对完整的产业链。

八家子宠物市场7公里之外,是鞍山另一大宠物市场——家和宠物市场,占地3万平方米,2013年建成,集宠物交易、检验检疫、物流运输、宠物食品等多种功能于一体。经理冷雪霜介绍,经过多年的发展,如今的宠物市场里,宠物犬品种齐全,价格呈逐年上升趋势。从去年开始,小巧可爱的比熊犬成为市场新宠,而西高地、马尔济斯等高端犬

的销售行情也较为看好。目前,市场年交易量20万只以上,交易覆盖全国150多个城市。

“目前,全国70%以上的宠物犬来自鞍山,宠物猫产业也在发力。”鞍山宠物商会执行会长尚雪峰介绍,2015年开始,他从国外进口布偶种猫,在鞍山进行专业繁育。他表示,“很多现在养猫的人,还是过去养狗的那些人,很自然地就过渡进场了。”

根据《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》,2024年城镇(犬猫)消费市场突破3000亿元,辽宁每年向全国调运宠物犬猫500万只,占全国市场的六成以上。作为辽宁犬猫繁育核心产区,鞍山的市场规模庞大。据鞍山市农业农村局局长冯义介绍,鞍山市目前宠物产业规模已经超百亿元,最新宠物产业规划正在编制当中。

线下到线上

鞍山的宠物交易已有40多年,与电商的结合之路并不容易。多位业内人士表示,传统电商平台的图片、视频等展示方式,对宠物买家来说,不直观,缺乏吸引力。鞍山的宠物电商可以说是从2023年起,开始积极拥抱移动互联网,利用直播平台进行宠物宣传和销售。

“3、2、1,好的!恭喜用户小不点21000元成交,谢谢!”6月20日,在家和宠物市场的“大帅宠物”门店里,被称为“快手宠物直播第一人”的苏帅,正通过平台直播销售宠物犬。如今,在鞍山,像苏帅这样开展线上直播的宠物卖家

不少于千人。

鞍山宠物电商有多强?立山区快手电商直播基地负责人邓天阳给出了数据。目前,约有260家宠物商家入驻,占快手平台全国宠物类商家总数70%,交易额占比超过80%。4月30日举行的快手全国宠物节上,立山区被快手平台授予“全国首家宠物电商服务战略合作伙伴”称号。立山区副区长张华伦介绍,2025年,立山区宠物活体销售、宠物用品、医疗美容的线上营业收入预计可达2亿元。“我们正在改造一座专门的宠物电商大楼,预计今年就能投入使用。”邓天阳说。

延链并强链



鞍山市第一个宠物友好园区区位优势图。 铁东区宣传部供图

虽然拥有全国两大交易市场和主流电商平台,但鞍山的宠物产业发展也并非没有短板。在一次内部专家研讨会上,鞍山市政府相关负责人坦言,发展粗犷、行业标准缺失、产业链不够健全等,都是制约宠物产业发展的瓶颈。鞍山市委、市政府对此多次召开专题会议,统筹谋划宠物全产业链发展方向和“破局”举措。目前,正规划利用千山西路沿线30万平方米的空间,建设一条萌宠经济产业带,涉及育种、检疫、宠物食品等,让宠物交易更具规模化。

鞍山作为全国四大宠物繁育基地之首,正在推动市级宠物产业“十五五”发展专项规划的编制。铁西区作为鞍山市宠物产业发展的核心区域,以“鞍山市宠物经济核心产业带”和“鞍山市宠物规范化繁育基地”的“一带一基地”规划为引领,推动宠物繁育和宠物服务业的健康发展。铁西区区长丁坤斌表示,在宠物产业发展中秉持“政府引导

有序下线。该公司8万吨宠物干粮生产线的建设正在稳步推进中。公司先后参加在北京、深圳、上海以及海外的宠物展,达成多家合作意向。“该项目有望使公司成为北京、天津、内蒙古及东北三省区域内宠物食品全品类研发、生产能力最强的企业,开辟台安宠物食品加工产业的新赛道。”厂长李奔介绍,项目总投资3.4亿元,目前主要生产经营以犬猫食用宠物湿粮为主的宠物食品。

以西柳服装、南台箱包等专业市场闻名的海城市,也在依托专业市场谋篇布局,发展宠物服装、宠物箱包及宠物用具产业链。今年落户南台镇的宠亿汇(辽宁)网络科技有限公司,专业开展宠物箱包研发、设计、推广、销售等业务,以宠物箱包为主打产品,逐步扩大宠物饰品、食品覆盖面。南台镇党委书记罗巍厚表示,计划打造涵盖宠物文化、宠物文旅、电商直播、宠物基因检测、宠物学校、宠物食品、宠物医疗等方面于一体的“宠物王国”商业综合体项目。

补链强链的同时,相关行业也在加紧推进。丁坤斌表示,铁西区正在与中国畜牧业协会合作,制定宠物繁育规范,“这是一个引导性规划,旨在为宠物繁育提供参考标准。”此外,尚雪峰代表鞍山市宠物商会,与相关科研机构、高校联合制定的《伴侣动物犬猫交易标准》目前已经完成,下一步将继续推动制定宠物全生命周期不同阶段的相关标准,推动宠物产业进一步实现规范化发展。

在最近召开的招商路演活动上,相关负责人描摹了一幅鞍山宠物产业发展的壮丽画卷:打造东北亚宠物繁育与交易中心,以“鞍山宠”品牌为核心,目标打造千亿级产业集群;打造中国宠物友好示范城市,让鞍山成为人与宠物和谐共处的典范……



2025辽宁国际宠物产业品质电商合作交流活动上的时髦萌宠秀。 铁东区宣传部供图



海城市宠物箱包类产品。 海城市宣传部供图



快手宠物电商直播基地。 立山区宣传部供图



辽宁安九动物营养食品有限公司的宠物食品检验环节。 本报记者 崔治 摄

链接 LIANJIE

县区在行动

铁东区



以全面打造“全国宠物产业电商交易中心”为目标,深度挖掘宠物产业发展丰厚底蕴,全面构建宠物产业发展规划蓝图。谋划建设宠物园区,打造鞍山市第一个宠物公园,持续做实做深做大做强铁东宠物产业和电商产业融合发展新生态,引领和满足国内多元化宠物产业发展的新业态。

铁西区



已完成宠物经济核心产业带的规划设计,下一步将利用鞍山主轴线千山西路沿线最具活力和潜力的十余万平方米空间,建设一条宠物特色产业街区。规划宠物销售、展销体验、产业促进发展三大板块,升级改造八家子宠物市场,建设高端宠物市场——鞍山宠大厦。通过发展宠物经济新兴产业、新业态,实现以宠促旅、以宠促文,同步推动鞍山旅游和文化产业高质量发展。

立山区



通过成熟的销售体系和多年萌宠产业服务的经验,将活体宠物交易向宠物用品、宠物服务产业延伸,挖掘更大的市场潜力。

借助电商平台,助力宠物食品快速打开线上销售渠道,丰富宠物食品品类,提升产品质量,计划打造宠物食品仓储销售基地。计划引进拥有先进的宠物医疗设备和较高专业水平的宠物医疗团队,提升宠物医疗水平,为宠物提供疾病诊疗、疫苗接种、健康体检等全方位服务。依托立山区加工、包装、丝绳等制造业基础,重点引育宠舍、玩具、服装、护理等宠物用品产业发展。通过与宠物服务连锁品牌合作,为宠物主人提供更加优质、全面的服务。积极推动宠物保险、宠物物流等新兴服务领域的发展,完善宠物服务产业链,打造一站式宠物服务平台。

海城市



依托西柳服装、南台箱包等专业市场,打造宠物箱包、宠物用具产业。构建起从研发设计到宠物饰品、食品的一站式服务链条,全方位满足宠宠多元需求。打造“宠物王国”商业综合体,整合宠物文化、文旅、电商直播、基因检测、宠物学校、食品医疗等全产业链,建设“带着爱宠物游”宠物主题乐园,提供一站式宠物生活体验。

台安县



依托县域及周边丰富农畜产品资源和强大的加工能力,以两个省级开发区为平台载体,以国家农业龙头企业为牵动,大力发展宠物食品产业。2029年,台安宠物食品产业年产值预计突破50亿元,形成完整的宠物食品产业链,打造东北地区重要的宠物食品生产基地。台安将加强与国内外知名宠物食品企业的合作,推动技术创新和品牌建设,进一步提升台安宠物食品在全国市场的知名度和影响力。

本报记者 李海 蒋霏 整理